

Информационное сопровождение духовно-нравственного и патриотического воспитания подрастающего поколения (из опыта работы)

**Казак Любовь Ивановна,
государственное учреждение образования
«Ельская районная гимназия»**

Важным направлением деятельности в формировании нравственных и патриотических качеств личности учащихся является организация информационной воспитывающей среды учреждения образования.

Информационное пространство должно быть заполнено качественным содержанием. Информационные стенды, визуальная информация обязательно должны нести позитив и иметь воспитательную составляющую.

В гимназии имеется интересный опыт тематического зонирования пространства. Зона краеведения представлена информационными стендами из истории района и славных земляках, традициях и памяти: «Ельщина любимая моя», «Бренды Ельского района», «С памятью в сердце», «Мой город – любовь моя». Положительно, что материал, представленный на стендах, – результат исследовательской деятельности учащихся гимназии. Зона краеведения работает: здесь проводятся классные, информационные часы, краеведческие минутки... Воспитывается гражданин.

Зона духовности «Душа по капле собирает свет» примыкает к кабинету духовно-нравственной культуры, в котором работает ресурсный центр «Нравственное развитие обучающихся в современном образовательном пространстве на православных традициях и ценностях белорусского народа». Зона духовности приглашает к размышлению через глубокий смысл слова. Например, «Люди никогда не меняются к лучшему через ненависть, осуждение или приговор. Мы меняемся к лучшему через Прощение, Любовь и Веру...», «Мысли, которые мы выбираем – подобны краскам, которыми мы пишем на холсте жизни. Думайте красиво», «Жить среди любимых и этим людям служить – высшее счастье и блаженство. Мы не знаем, что будет завтра... Пусть оно просто будет... и пусть в нём будут все те, кто нам дорог...»
Воспитывается человек.

Зона «Моя Беларусь» заполнена тематическими яркими снимками знаковых мест Беларуси, которые объединены девизом «Мы сделали это вместе». Здесь сердце наполняется особой гордостью за свою страну. Воспитывается патриот.

«Красота спасет мир»... В этой зоне представлены картины, работы учащихся гимназии на тему Родины, природы, истории, духовности... Через красоту возвращается душа.

«Мудрость мысли»... Философское наполнение этой зоны – настрой на позитив, действие, развитие... «Если хочешь увидеть радугу, будь готов

попасть под дождь», «Нет лучшего учителя, чем опыт, берет дорого, но преподает отлично»...

Каждый учебный кабинет гимназии соответствует современным требованиям и имеет своё тематическое содержание, в том числе воспитательного характера.

Инновационная деятельность в учреждении образования – это не только возможность для развития, повышения качества обучения и воспитания учащихся, а и информационное обогащение.

По итогам участия в инновационном проекте «Внедрение модели нравственного развития обучающихся в современном образовательном пространстве на православных традициях и ценностях белорусского народа с учетом регионального социокультурного кластера» в гимназии создан ресурсный центр по духовно-нравственному воспитанию. Накоплен богатый тематический материал, который активно используется в образовательном процессе.

В 2021 году коллектив гимназии включился в инновационную деятельность «Внедрение модели этнической социализации личности воспитанников и обучающихся в современном образовательном пространстве на православных традициях и ценностях белорусского народа». Расширяются возможности для приобщения обучающихся к общекультурным и национально-значимым ценностям белорусского народа, в том числе через обновление информационного содержания.

Особое значение в формировании нравственных качеств личности имеет содержание интернет-сайта гимназии. Его информационное наполнение отражает деятельность по всем направлениям работы, в том числе по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию учащихся.

Посетителям сайта предоставляется возможность познакомиться с электронной книгой «Радзімазнаўства. Ельшчына», созданной коллективом учащихся и педагогов гимназии. Книга отмечена дипломом 1 степени на республиканской выставке научно-методической литературы, педагогического опыта как одно из средств популяризации истории малой родины.

Итогом участия в республиканской героико-патриотической акции «Великой Победе – 75!» стало создание на официальном сайте гимназии виртуальной гостиной «С памятью в сердце», которая была отмечена дипломом III степени на областном этапе XIX республиканской выставке научно-методической литературы, педагогического опыта и творчества учащейся молодёжи. Систематизирован интереснейший краеведческий материал: живые голоса свидетелей войны, о сожжённых деревнях района, туристический маршрут “Ельщина героическая”, уроки ветеранов, тематические виртуальные экскурсии, презентации и творческие работы учащихся.

На сайте представлена и работа ресурсного центра по духовно-нравственному воспитанию учащихся «Нравственное развитие обучающихся в современном образовательном пространстве на православных традициях и

ценностях белорусского народа» через деятельность семейного клуба «Мы вместе», традиционные мероприятия, медиатеку, презентацию опыта работы гимназии на областном, региональном, республиканском уровнях.

Все проводимые мероприятия находят отражение не только на сайте гимназии, но и на страницах, сайте районной газеты «Народны голас», в мессенджерах (Вайбер, Телеграмм), в социальной сети (Вконтакте, ТикТок, Инстаграм), на Ютуб-канале.

Важно, чтобы информационное сопровождение было эффективным, а значит, непрерывным, объективным, с высокой степенью визуализации подаваемой информации и оперативностью подачи.

Информационное сопровождение духовно-нравственного и патриотического воспитания предполагает и скоординированную, целенаправленную работу всех заинтересованных, государственных и общественных структур. Так называемое «общественно-государственное партнерство». И примеры взаимодействия есть: сотрудничество с районными общественными организациями, с представителями государственной власти, с Белорусской Православной Церковью, сотрудничество с воинской частью, учреждениями культуры и образования...

В любом деле ценен принцип «обратной связи». Он осуществляется через мониторинг реакции на освещение процесса духовно-нравственного и патриотического воспитания и дает возможность на своевременное внесение необходимых корректив, формирование положительного отношения, активности, деятельности.

Духовность, патриотизм, гражданственность - непреходящие ценности, составляющие ментальный каркас самосознания. Именно эти ценности служат фундаментом духовной целостности народа, цельности национального духа. Усвоение основ идеологии государства, развитие чувства любви и уважения к своей Родине, формирование национального самосознания, ответственности и готовности действовать во благо своего Отечества и ближнего... Деятельность каждого учреждения образования должна быть направлена на воспитание этих ценностных качеств личности. И эффективное информационное сопровождение - одно из слагаемых успеха.